Тема урока:   Группы слов по значению. Антонимы
Цель урока:  познакомить учащихся со словами, противоположными по значению, ввести понятие “антоним”; акцентировать внимание на учёте многозначности слова во время подбора антонимов; раскрыть роль антонимов в речи; работать над расширением словарного запаса учащихся; формировать умение подбирать антонимы, находить их в тексте; развивать логическое мышление, внимание учащихся; развивать связную устную и письменную речь пятиклассников; стимулировать творческую активность детей; воспитывать доброжелательное отношение к людям, трудолюбие.
Оборудование: интерактивная доска, загадки, пословицы и поговорки,               картинки, карточки с заданиями, учебник, текст стихотворения «Ох и Ах».
Тип урока: комбинированный.
Ход урока
І. Организационный момент
ІІ. Актуализация опорных знаний
1. Проверка домашнего задания
2. 3. Устный опрос
- 1. Какой раздел науки о языке мы изучаем?
- Что такое лексикология?
- Что такое лексическое значение слова? Приведите примеры.
- Чем многозначные слова отличаются от однозначных? Приведите примеры.
- Что такое синонимы? Приведите примеры.

3. Комментированное письмо (слайд 1)
- Спишите предложения. Вставьте пропущенные буквы, подчеркните синонимы и объясните их лексическое значение.
Задание
1) Недавно в  зоопарке мы видели  б..гемота, а по-научному  г..ппопотама. 
2)  Коля приш..л в школу  в бодром, радос..ном и неунывающем настроении.
3)Все доро..ки и тр..пинки засн..ж..ло, зам..ло.

ІІІ. Мотивация учебной деятельности
1. Подготовительная работа к изучению языкового материала. Работа с картинками (слайд 2).
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- Придумайте к картинкам подписи.
- Составьте устно предложения с парой слов (на выбор).
- Скажите, что общего  в каждой паре слов? (Слова одной и той же части речи, имеют противоположное лексическое значение).
2. Слово учителя.
-  Ребята, на сегодняшнем уроке вы открыли новые группы слов по значению – антонимы.  Антонимы – это слова одной и той же части речи, различные по звучанию и написанию, которые имеют противоположное значение. 
ІV. Изучение нового материала
1 Игра «Сравни животных» (слайд 3)
Задание
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  по длине                                                              по яркости  окраски      
                          
2. Работа с пословицами (подбор подходящих по смыслу антонимов и объяснение значения пословиц).  (слайд 4)
- Закончите пословицу антонимом.
Задание
На голове густо, да в голове … . (пусто)
От нужды умнеют, а от богатства … . (глупеют)
Ученье – свет, а неученье – … . (тьма)
Готовь сани летом, а телегу … . (зимой)
Знай больше, говори… . (меньше)
 Корень ученья горек, да плод его… . (сладок)

V. Закрепление изученного материала

1. Слово учителя.
- Ребята, в русском языке есть контекстные антонимы.  Это слова или сочетания слов, которые являются антонимами только в данном тексте. Контекстные антонимы могут быть как одной, так и разных частей речи.  
Примером контекстных антонимов может служить название одной из пьес  
Чтобы закрепить понятие контекстных антонимов предлагаю вам поработать с текстом стихотворения «Ох и Ах». 
2. Выразительное чтение стихотворения.
Жили рядом Ох и АХ — 
Друг от друга в двух шагах. 
АХ — шутник и хохотун, 
Ох — отчаянный ворчун. 

АХ работы не боится, 
АХу охать не годится, 
Улыбнется, скажет «ах!» - 
Дело спорится в руках. 

ОХ глаза косит на АХА, 
На дела глядит со страхом, 
И, наверно, потому 
Не везет в делах ему… 

Если АХ в пути споткнется, 
Он не плачет, а смеется. 

ОХ же стонет то и дело — 
Все бедняге надоело. 

АХ работает, как надо. 
До чего ж вкусна награда! 

— Ох-ох-ох! — вздыхает ОХ, — 
Тут крапива, не горох… 
Все не эдак, все не так! 
Охать ОХ — большой мастак. 

Смотрит солнышко лучисто, 
В доме АХА чисто-чисто! 

Тучку АХ хотел отжать, 
А она давай рычать. 

Хлынул дождь, ударил гром, 
АХ бежит с пустым ведром… 
АХ с улыбкой ахнул: 
— Хорошо бабахнул… 
АХ прищурился хитро: 
— Туча лезь в мое ведро! 

Ноет ОХ: 
— Ох, ох! 
Я от грохота оглох. 

Все соседи вышли, 
Встали возле вишни. 
ОХУ в самом деле плохо – 
Голова болит у ОХА 

— Ой! – сказал с досадой ОЙ. 
— Значит, ОХ теперь больной. 
— Эй, ворчливых не жалей! – 
Говорит соседу ЭЙ 
— Эх! – кричит с насмешкой ЭХ, 
— Вечно охать – это смех. 

Ну, а дед АЙ-ЯЙ-ЯЙ тут сказал со вздохом: 
— Ай-яй-яй! Ай-яй-яй! Быть ворчливым плохо! 

К ОХУ в дом друзья пришли, 
Пол, как надо подмели, 
Чисто вымыли посуду. 
И случилось с ОХОМ чудо. 

Обошлось без докторов, 
ОХ теперь в полнее здоро. 
Так его спасли друзья – 
Без друзей прожить нельзя! е плохо – 
Голова болит у ОХА 

— Ой! – сказал с досадой ОЙ. 
— Значит, ОХ теперь больной. 
— Эй, ворчливых не жалей! – 
Говорит соседу ЭЙ 
— Эх! – кричит с насмешкой ЭХ, 
— Вечно охать – это смех. 

Ну, а дед АЙ-ЯЙ-ЯЙ тут сказал со вздохом: 
— Ай-яй-яй! Ай-яй-яй! Быть ворчливым плохо! 

К ОХУ в дом друзья пришли, 
Пол, как надо подмели, 
Чисто вымыли посуду. 
И случилось с ОХОМ чудо. 

Обошлось без докторов, 
ОХ теперь в полнее здорв. 
Так его спасли друзья – 
Без друзей прожить нельзя! 
- Ребята, так каким же человеком лучше быть: веселым и трудолюбивым, как Ах,  или ворчливым и ленивым, как Ох? Почему?

3. Коллективная работа (устно).
Задание:
- Подберите  антонимы из текста к героям стихотворения.

	Ах
	Ох

	хохотун, работы не боится, дело спорится,  …
	ворчун, на дела глядит со страхом, не везет в делах,  …
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4. Выполнение упражнения  «Все наоборот» (преобразование текста) (Слайд 4) 
Задание:
 - Подберите к выделенным словам антонимы. Запишите преобразованный текст в тетради.
          Был теплый летний дождь. Дул легкий ветерок. С поля доносился запах цветов. Вдруг большая туча затянула небо. Неужели будет гроза? Блеснула молния, ударил гром. Полил сильный дождь. Но скоро небо прояснилось. Как хорошо после дождя!
5. Творческая работа в парах. Составление диалога с антонимами.

1 ситуация. Представьте, что на лесной опушке встретились двое медвежат: один из них был жадный, а второй – щедрый.
2 ситуация. На арене цирка выступали два клоуна: грустный и весёлый. 
3 ситуация. В старом деревянном шкафу жили два гнома. Один был добрым, приветливым, а второй – злым и ворчливым. Однажды между гномами произошёл спор…
VІ. Оценивание.  Итог урока
 VІІ. Домашнее задание:
группа А (високий уровень) – составьте мини-рассказ «Зима и лето» (5-6 предложений) с использованием антонимов.
группа Б (достаточный уровень) – послушай песенку «Если добрый ты» (из м/ф «День рождения Кота Леопольда»). Выпиши антонимы, которые употребляет герой в этой песенке.
группа В (средний уровень) -  подобрать 5 пословиц с антонимами. подчеркнуть антонимы.
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